
Enslydende spørgsmål er stillet til kulturministeren

SPØRGSMÅL NR. S 131
§ 20-SPØRGSMÅL TIL SKRIFTLIG BESVARELSE

Til: Undervisningsministeren

Dato: 4. oktober 2013

Stillet af: Karen Ellemann (V)

Hvad er ministerens holdning til de små håndværksfag – både nationalt og i 

nordisk sammenhæng – og hvilke nordiske initiativer vil ministeren 

igangsætte for at sikre en koordinering på nordisk niveau?

(Spm. nr. S 131).

Begrundelse

Kultur- og Uddannelsesudvalget i Nordisk Råd har i de senere år fokuseret 

på de små håndværksfags stilling i det nordiske samarbejde. Der er vedtaget 

to rekommandationer, i 2007 og i 2009. Som svar og opfølgning på 

rekommandationerne, som blev enstemmigt vedtaget i Rådet, har der været 

konferencer, seminarer og rapporter. Konklusionerne på de talrige 

undersøgelser og rapporter er stort set de samme: Der er behov for 

koordinering på nordisk niveau for at sikre, at de små håndværksfag kan 

overleve. Alle undersøgelser viser, at landene i Norden er for små til hver for 

sig at opretholde aktiviteterne på alle områder, hvis man ikke samarbejder. 

Men hvis man gør, er der mulighed for, at både uddannelses-, erhvervs- og 

kulturbærerfunktionen vil overleve.Ydermere har alle de nordiske lande en 

forpligtelse til at tage hånd om de små håndværksfag gennem tilslutningen til 

UNESCO-konventionen.Et eksempel på et øget samarbejde inden for de 

små håndværksfag, altså kulturhåndværkene, kunne være, at man opretter 

en nordisk »match-making-funktion« f.eks. hjemmeside eller på de sociale 

medier, hvor de studerende kan se, hvor i Norden uddannelserne og arbejdet 

er, og hvor arbejdsudbyderne kan se, hvor de, der allerede mestrer 

håndværket eller som gerne vil lære det, befinder sig. Så kunne vi få sikret 

dels en ordentlig, valid uddannelse for de små håndværk, dels kunne vi få 

sikret en ordentlig næringsvej for de håndværkere, der udøver de her 

håndværk. Vi behøver de små håndværk. Jeg taler om håndværk som 

urmager, sølvsmed, møbelpolstrer, væver, stukkatør, violinbygger etc. Da det 

drejer sig om håndværksfagene, ønskes undervisningsministerens svar på 

spørgsmålet.

På Folketingets formands vegne

Lovsekretariatet

Den 4. oktober 2013

Svaret bedes sendt elektronisk til 
spørgeren på Karen.Ellemann@ft.dk
og til Lovsekretariatet på lov@ft.dk.
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